



---

**Комиссия по положению женщин**

**Сорок седьмая сессия**

3–14 марта 2003 года

Пункт 3(с) (ii) предварительной повестки дня\*

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»: достижение стратегических целей и  
деятельность в важнейших проблемных областях  
и дальнейшие меры и инициативы: права человека  
женщин и ликвидация всех форм насилия в  
отношении женщин и девочек, определенных  
в Пекинской платформе действий и итоговых  
документах двадцать третьей специальной сессии  
Генеральной Ассамблеи**

**Заявление, представленное Женской национальной  
комиссией — неправительственной организацией, имеющей  
специальный консультативный статус при Экономическом  
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил нижеследующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета от 25 июля 1996 года.

\* \* \*

---

\* E/CN.6/2003/1.

Женская национальная комиссия (ЖНК) является независимым консультативным органом при правительстве Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии по вопросам, касающимся женщин. У ЖНК имеется свыше 230 партнерских организаций — женских неправительственных организаций (НПО), профсоюзов, политических партий, профессиональных организаций и женских секций других НПО, представляющих несколько миллионов женщин на всей территории Соединенного Королевства. Кроме того, в состав ЖНК входят и взаимодействуют с нею другие международные женские организации, представляющие различные регионы мира.

В Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинском плане действий и всех конвенциях по правам человека осуждается насилие в отношении женщин, которое стало одной из двух тем сорок седьмой сессии Комиссии по положению женщин.

Насилие в отношении женщин и девочек пустило глубокие корни во всем мире, проявляясь как в сугубо личной жизни, так и самым открытым образом в жизни общества. Государства используют изнасилование как средство ведения войны, а сексуальное надругательство любого рода как один из способов, применяемых для пыток и в целях унижения человеческого достоинства. Мужчины преследуют женщин и девочек, охотятся за ними и насилуют их в городах и селах, в пустынях и горах, невзирая на различия в культуре и религии, вторгаясь в чужие пределы, пренебрегая классовыми и кастовыми различиями; родственники-мужчины — в основном, как правило, мужа и сексуальные партнеры, но также и отцы, дядья и братья — надругаются над своими женами, дочерьми, племянницами и сестрами, калечат и убивают их. Вдовы страдают от дальнейших надругательств и насилия со стороны мужчин, являющихся родственниками по линии мужа. Местом ежедневных сексуальных домогательств или надругательств может стать место работы, общественный транспорт, больница, школа или корпорация. Средства массовой информации распространяют в эфире и тиражируют в печати образ женщин, в котором постоянно подчеркивается их сексуальность и затушевываются их трудовые, профессиональные и руководящие качества, не говоря уже об их ведущем положении в семье как рожиц, основных воспитателей и кормилиц.

### **Основные факты**

- По меньшей мере каждая пятая женщина в мире в тот или иной период своей жизни подверглась физическому или сексуальному надругательству со стороны мужчины или мужчин. Многие, в том числе беременные женщины и юные девушки, подвергаются постоянным или неоднократным жестоким нападениям (Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), 1997 год).
- Согласно оценкам, во всем мире насилие в отношении женщин является столь же серьезной причиной смерти или нетрудоспособности женщин репродуктивного возраста, что и рак, и более важной причиной вреда здоровью, нежели дорожные аварии и малярия вместе взятые (Всемирный банк, 1993 год).
- В тех странах, где были проведены достоверные крупномасштабные исследования, их результаты свидетельствуют о том, что по меньшей мере 10 процентов, а обычно гораздо более значительная часть, женщин сооб-

щают о том, что на протяжении своей жизни они подвергались физическому надругательству со стороны своего партнера по интимным связям (ВОЗ, 2000 год).

- Согласно результатам демографических исследований, от 12 до 25 процентов женщин в тот или иной момент своей жизни пережили опыт, связанный с попыткой принуждения их к сексуальным отношениям либо с совершением насильственного сексуального акта со стороны партнера по интимным связям либо бывшего сожителя (ВОЗ, 2000 год).
- В 1998 году десятое место среди основных причин смертности среди женщин в возрасте от 15 до 44 лет занимало насилие в межличностных отношениях (ВОЗ, 2000 год).
- Ширятся, судя по всему, масштабы распространения принудительной проституции, торговли людьми для оказания сексуальных услуг и секс-туризма. Согласно имеющимся данным и статистическим сведениям о торговле женщинами и детьми, в 1995 году в Европейский союз прибыли приблизительно 500 000 женщин (ВОЗ, 2000 год).

Большинство исследований по вопросу о насилии в отношении женщин дают следующие результаты:

- Насилие в отношении женщин совершают почти исключительно мужчины.
- Самой большой опасности насилия женщины подвергаются со стороны мужчин, которых они знают.
- Женщины и девочки чаще всего становятся жертвами насилия, происходящего в семье и в отношениях между интимно близкими партнерами.
- Физическое надругательство в ходе интимных отношений почти всегда сопровождается серьезными психологическими и словесными оскорблениями.
- Социальные институты, в том числе системы отправления уголовного правосудия, созданные для защиты граждан, слишком часто обвиняют либо игнорируют женщин, подвергшихся избиениям и изнасилованию (ВОЗ, 2000 год).

Соединенное Королевство представляет собой плюралистическое общество, объединяющее множество людей, принадлежащих к различным этносам и придерживающихся разных вероисповеданий. Для женщин в Соединенном Королевстве, как и для их сестер в других регионах мира, физическое, сексуальное и психологическое насилие тоже стало повседневным явлением. Это явление носит еще более обостренные формы в отношении женщин-инвалидов и лесбиянок.

Мы призываем правительства всех стран создать необходимые программы и осуществлять контроль за их эффективным осуществлением с помощью следующих мер:

#### **На национальном уровне**

- Полная нетерпимость ко всем формам насилия в отношении женщин.

- Создание эффективной правовой системы, которая охраняет безопасность и права подвергшихся надругательству женщин и детей и которая привлекает преступников к ответственности за их поведение.
- Прекращение отношения к бытовому насилию как к частному делу.
- Предоставление специальных услуг, таких, как безопасные приюты и другие виды общинных услуг по оказанию поддержки и защите прав, в рамках которых подвергшимся надругательству женщинам и детям оказывается физическая помощь, эмоциональная поддержка и практический уход, включая хорошо разветвленную сеть кризисных линий и центров для жертв изнасилования, которые предоставляют поддержку женщинам, подвергшимся сексуальному насилию, и все это с обеспечением доступа к услугам здравоохранения.
- Создание правовых систем, которые предусматривают осуждение и наказание за совершение актов насилия, таких, как так называемые преступления в защиту чести и преступления в отношении вдов, могущих привлекаться к ответственности за смерть своих мужей, и которые запрещают применение любых вредных традиционных обычаев.
- Предоставление ресурсов и поддержки НПО, занимающимся вопросами ликвидации насилия в отношении женщин.
- Поощрение и поддержка государственных систем вещания, которые:
  - содействуют распространению культуры поведения, осуждающей насилие по признаку пола;
  - содействуют распространению терпимости и понимания;
  - создают образ женщины и девушки, который не несет в себе сексуальных или порнографических оттенков.
- Создание в школах, начиная с детей самого младшего возраста, программ, которые способствуют воспитанию чувства уважения к женщинам любого возраста и положения и обеспечению их равноправия и осуждают все формы насилия в отношении женщин.
- Подготовка военнослужащих и полицейских и всех видов миротворческих сил, не допускающая насилия по признаку пола ни при каких обстоятельствах.
- Повышение уровня информированности о гендерной проблематике среди судейского корпуса, всех работников судов и старейшин традиционных судов.
- Создание систем, предусматривающих наблюдение за лицами, совершившими в отношении женщин насилие по признаку пола, и привлечение их к ответственности.

#### **На региональном и международном уровнях**

- Поддержка международных НПО, занимающихся вопросами ликвидации насилия в отношении женщин.

- Подготовка военнослужащих и полицейских и всех видов миротворческих сил, не допускающая насилия по признаку пола ни при каких обстоятельствах.
- Повышение уровня информированности о гендерной проблематике среди судейского корпуса, всех работников судов и персонала Международного уголовного суда и других региональных и международных учреждений.
- Финансовая и иная поддержка созданных на уровне Организации Объединенных Наций и региональном уровне систем, предусматривающих наблюдение за правительствами, попустительствующими насилию в отношении женщин по признаку пола и не принимающими мер к его ликвидации, и привлечение их к ответственности.
- Полное осуществление резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности, предусматривающей привлечение женщин к оказанию помощи в деле уменьшения масштабов конфликтов и насилия

#### *Библиография*

World Bank. *World Development Report 1993: Investing in Health*. New York: Oxford University Press.

World Health Organization (July 1997). Violence against Women Information Pack: a priority health issue ([http://www.who.int/frh-whd/VAW/infopack/English/VAW\\_infopack.htm](http://www.who.int/frh-whd/VAW/infopack/English/VAW_infopack.htm)).

World Health Organization (June 2000). Factsheet No. 239, Violence against women (<http://www.who.int/inf-fs/en/fact239.html>).

---